

С Международным Днем пожилых людей! Уважаемые ветераны!

От имени Народного Собрания Гагаузии и от себя лично от всей души поздравляю вас с Международным днем пожилых людей!

Во все времена забота о пожилых людях - святой долг каждого здравомыслящего человека, забыть о котором нельзя. Наше старшее поколение - это золотой фонд гагаузской автономии, мудрые люди, которые являются примером и образцом для молодого поколения. Они являются хранителями и носителями народных традиций, обрядов и обычаев, подающие пример истинного патриотизма, преданности наследиям своих предков, величайшего терпения, дружелюбия и оптимизма.

Международный день пожилых людей символизирует единство и преемствен-

ность поколений, тесной связи времён, без которой невозможно позитивное развитие гражданского общества.

Старшее поколение вынесло на своих плечах победу в Великой Отечественной войне, пережило тяжёлую голодовку, самоотверженно трудилось ради будущего своих детей и внуков, ради признания гагаузского народа в международном сообществе, приобретения своей Родины, утверждения своей государственности.

Дорогие наши ветераны!

Мы гордимся вами, вашими делами, добрыми и мудрыми советами, которые основываются на богатейшем

Председатель Народного Собрания Гагаузии

жизненном опыте и пережитых суровых испытаниях. Всё это нам очень нужно в трудовой деятельности и в повседневной жизни.

Горячо и сердечно поздравляем вас с Международным днем пожилых людей. Выражаем вам огромную и искреннюю благодарность за ваш многолетний созидательный труд, за ваши благородные дела. Пусть этот осенний день будет для вас всех светлым, ласковым и радостным. Долгих лет вам жизни, доброго здоровья, душевного покоя, повседневных милых улыбок ваших любимых внуков, радости и благополучия.

Анна ХАРЛАМЕНКО.

Дорогие Учителя!

Народное Собрание Гагаузии сердечно поздравляет вас с праздником - Днем Учителя.

Быть учителем - это призвание, искусство, тяжелый труд и самопожертвование.

Профессионализм и компетентность, мастерство и умение ладить с детьми - это главные качества хорошего учителя.

Народное Собрание внимательно следит за ситуацией, складывающейся в сфере образования. Основной

вектор деятельности - это сохранность всех школ, и малых и больших на территории Гагаузии, укрепление их материальной и технической базы.

Выражаем искреннюю благодарность за огромный вклад в дело воспитания и просвещения подрастающего поколения. Убеждены, что совместными усилиями мы обеспечим поступательное

**С уважением,
Председатель Народного Собрания Гагаузии**

обновление образования, внедрение современных информационных и педагогических инноваций, поднимем на должный уровень социальный статус педагогов.

Желаем вам счастья, благополучия, бодрости и здоровья, умения видеть и ценить красоту родного края, больших успехов в реализации всех ваших устремлений!

Анна ХАРЛАМЕНКО.

Ближе к Поднебесной

КГУ предложили сотрудничество с ведущим вузом Китая

Комратский государственный университет получит солидную техническую и информационную поддержку от одного из ведущих высших учебных заведений Китая, а студенты КГУ - возможность изучать китайский язык с прицелом на продолжение образования за рубежом. Соответствующая договоренность была достигнута во время визита депутата Ирины Влах в Китай в составе делегации от ПКРМ.

Как заявила парламентарий в интервью новостному portalу Gagauzinfo.md, уже заключена предварительная устная договоренность о налаживании партнерства между КГУ и университетом Нинся-хуйского автономного района - одной из китайских провинций, пользующейся, как и Гагаузия, особым политико-правовым ста-



тусом.

После того как стороны подпишут соглашение о сотрудничестве, в Комрате стартует специальная программа по обмену студентами и стажировке преподавателей. Кроме того, китай-

ская сторона выразила заинтересованность в организации курсов китайского языка и культуры с прицелом на отбор самых успешных студентов для их дальнейшего обучения в Китае. В рамках тех же договоренностей КГУ может быть оказана и со-

лидная техническая поддержка.

Университет Нинся, расположенный в городе Иньчуань, административном центре автономного района, это вуз с пятидесятилетней историей, один из первых получивший лицензию от Государственной образовательной комиссии на право обучения студентов из-за рубежа. Одновременно здесь учатся более 12 тысяч студентов по самым разнообразным гуманитарным и техническим специальностям.

Кроме того, университет создал учебные курсы для подготовки к прохождению национального тестирования на уровень знания китайского языка (HSK), без сдачи этого экзамена дальнейшая карьера в Китае выпускника из-за рубежа проблематична.

«Изначально китайские партнеры намеревались заключить соглашение о партнерстве с одним из кишиневских вузов. Но мне удалось их убедить, что в таком соглашении наш КГУ заинтересован гораздо больше столичных университетов», - отметила Ирина Влах. О достигнутых договоренностях уже проинформирована ректор Комратского государственного университета Зинаида Арикова.

Уважаемые ветераны войны и труда, пенсионеры!

Первого октября весь мир будет отмечать День пожилых людей. Придумана эта дата не для празднования, а чтобы обратить внимание на проблемы и нужды людей старшего поколения, на то, что они есть и с ними надо считаться. А еще потому, что во всем мире старость уважают.

Еще совсем недавно у нас ветеранов считали золотым фондом страны. Нынешние властные структуры, псевдодемократы и евроинтеграторы довели старшее поколение до истощения. Пенсии ветеранам минимально индексируются, растут тарифы на энергоносители и коммунальные услуги, цены на продукты и товары первой необходимости.

Но мы оптимисты и верим, что этому беспределу придет конец, ибо были свидетелями многих потрясений, пережили более сложные времена и выстояли.

От всей души желаем вам, дорогие друзья, здоровья, неизменного счастья, благополучия и надежд на хорошие времена.

Президиум Совета ветеранов АТО Гагаузия.

Дорогие комратчане!

Сердечно поздравляю старшее поколение столицы Гагаузии с Международным Днем пожилых людей!

Этот праздник - признак единства и преемственности поколений, связи времен, без которой невозможно прогрессивное развитие общества.

1 октября по замечательной традиции мы вновь со словами искренней признательности обращаемся к тем, чей самоотверженный труд, мужество и терпение стали основой нынешнего благополучия государства. Наши родители, наставники, старшие товарищи создавали, защищали и сохраняли все, чем живем и гордимся мы сегодня, что должны передать потомкам.

Наш святой долг - позаботиться о пожилых людях, обеспечить им достойную жизнь.

Уважаемые пенсионеры и ветераны войны и труда! От имени всех членов Совета старейшин примите добрые слова благодарности и безмерного уважения за ваш неоценимый труд, силу духа, искреннюю любовь к нашему городу и вклад в его процветание!

Пусть осенняя пора, в которую вы вступили, будет светлой и ласковой!

Живите долго и счастливо, будьте здоровы и бодры, радуйтесь успехам детей и внуков!

**В. АРНАУТ,
Председатель Комратского структурного подразделения Совета старейшин Гагаузии.**

Уважаемые педагоги, ветераны педагогического труда!

Комратская райадминистрация поздравляет вас с наступающим праздником - Днем Учителя!

В этот замечательный день примите глубокую благодарность за бесценный труд, профессионализм, терпение и доброту, пожелания всем вам крепкого здоровья, благополучия, новых успехов в работе.

**В. АЛАДОВ,
Председатель Комратского района.**

Семена к осеннему севу

Семеноводческое хозяйство ООО «Майдан-Групп» реализует первоклассные семена **озимой пшеницы** сортов: «Куяльник», «Лиона», «Кирия», «Ласточка», «Нота», «Таня», **озимого ячменя** сортов: «Федор», «Добрыня», «Кондрат», «Достойный».

Обращаться по телефонам: 0(696)01659 или 55-2-10.

● **В Народном Собрании Гагаузии**

Заседание президиума Народного Собрания Гагаузии

27 сентября 2011 года состоялось заседание президиума Народного Собрания Гагаузии. Заседание вела Председатель законода-

тельного органа гагаузской автономии Анна Харламенко. Президиум Народного Собрания Гагаузии определил дату проведения пленарно-

го заседания законодательного органа - 30 сентября 2011 года.

В ходе бурных дискуссий все запланированные 26 вопросов были включены в повестку 41-го пленарного заседания Народного Собрания.

Встреча с российской делегацией

20 сентября 2011 года Председатель Народного Собрания Гагаузии встретила с делегацией деловых людей Российской Федерации, которая посетила Гагаузию с рабочим визитом.

Председатель Народного Собрания Гагаузии Анна Харламенко проинформировала гостей из дружественной России о фактах из новейшей истории гагаузского народа, о его самоопределении, о принятии Парламентом РМ закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», о 17-летнем пути становления и развития Гагаузской

автономии, о взаимоотношениях властей Гагаузии с центральными органами государственной власти и управления страны, о дружественном, трудолюбивом и гостеприимном гагаузском народе.

В своём выступлении Председатель НСГ Анна Харламенко подробно остановилась на вопросах экономического развития Гагаузии, проблемах рынка сбыта производимой с/х продукции, о проблемах оттока трудоспособного населения из-за отсутствия рабочих мест, особенно талантливой молодёжи.

В ходе диалога Анна Харламенко дала исчерпывающие ответы на интересующие вопросы. По итогам встречи стороны сошлись во мнении о необходимости регулярного обмена делегациями, расширении и укреплении дружественных связей и сотрудничества в различных социально-экономических и культурных областях.

Во встрече приняли участие первый заместитель Председателя Народного Собрания Гагаузии Демьян Карасени и главный специалист НСГ по межпарламентским и международным связям Николай Тельпиз.

Пресс-служба НСГ.

Экспертная рабочая группа провела заседание

По итогам встречи председателя Народного Собрания Гагаузии Анны Харламенко с комиссией Конгресса Местных и Региональных властей Совета Европы была достигнута договоренность о том, что законодательный орган гагаузской автономии представит комиссии анализ выполнения закона РМ «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз-Ери)» за истекшие 17 лет.

В связи с чем, была образована рабочая группа Народного

Собрания в составе: Карасени Демьян Николаевич-первый заместитель председателя НСГ, Чолак Илья Павлович-председатель комиссии НСГ по правам человека, законности, правопорядку, Кысса Владимир Михайлович-председатель комиссии по делам молодежи, спорту и туризму, Захария Сергей Константинович-депутат НСГ, Бургуджи Иван Георгиевич-начальник главного управления юстиции Гагаузии, Лейчу Георгий Ге-

оргиевич-прокурор Гагаузии, Минку Федор Федорович-помощник председателя НСГ, Тельпиз Николай Петрович-главный специалист НСГ по межпарламентским связям, Саров Дмитрий Владимирович-эксперт, Кендигелян Игорь Михайлович-начальник юридического отдела НСГ.

Свое первое заседание рабочая группа провела 22 сентября 2011 года.

Принято решение обсудить вопрос о мониторинге исполнения Закона РМ «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз-Ери)».

открытия газеты на гагаузском языке и другое.

В целях развития парламентаризма, усовершенствования законодотворческой деятельности Народного Собрания, укрепления двухсторонних связей, достигнута договоренность о финансировании визита группы депутатов НСГ в Парламент Турции.

Стороны сошлись во мнении о необходимости строительства культурного центра Турции в Гагаузии, о продолжении регулярных встреч, конструктивного диалога и готовности реализации различных совместных проектов в социально-экономическом и культурном развитии Гагаузии.

Рабочий визит в Гагаузию координатора ТИКА

21 сентября 2011 года Председатель Народного Собрания Гагаузии Анна Харламенко приняла нового координатора ТИКА в Молдове господина Атилла Карамоллаоглу, который с рабочим визитом посетил Гагаузию. Председатель Народного Собрания поблагодарила координатора ТИКА за визит в законодательный орган гагаузской автономии и за оказываемую всестороннюю помощь Гагаузии и обозначила круг вопросов и направлений в последующей работе.

Она просила координатора ТИКА содействовать привлечению инвесторов из Турции для открытия новых производств и закрепления трудоспособного населения в Гагаузии, поддержке и помощи Комратскому Государственному Университету и другим учебным заведениям Гагаузии, открытии школы (лицея) на гагаузском языке обучения, обучении выпускников лицеев в Университетах Турции, прохождении стажировки учителей и медицинских работников,

1 октября - Международный День пожилых людей

1 октября наша республика будет отмечать День пожилых людей. У старости, к сожалению, уже много «вчера» и так мало «завтра», поэтому я бы хотела от своего имени и от имени Ассоциации «Вдохновение» сердечно поздравить всех тех людей, кто переступил 60 летний порог, с Международным Днем пожилых людей!

Пусть этот день будет особенным для Вас!
Пусть светятся ваши глаза и улыбаются лица!
Пусть рядом с Вами будут самые дорогие и близкие люди!
Крепкого здоровья Вам, благополучия, мира и надежд!
Живите долго и счастливо!
Пусть будет мир и много – много солнца в каждом доме, в каждой душе.
Желаем пристального внимания государства и общества, их постоянной заботы не только один раз в году, а ежедневно – до глубокой старости.
Поклонимся старости в ноги и согреем ее добротой своей.
Мы с вами!

Валентина МИКОТИНА
Председатель Ассоциации людей пожилого возраста «Вдохновение» г. Комрат.

* * *

Исполнительное Бюро Гагаузкооп поздравляет всех пайщиков ветеранов и пенсионеров системы Гагаузкооп с Международным Днем пожилых людей. Желаем здоровья, счастья, мира и добра!

● **В Исполкоме Гагаузии**

Визит Патриарха в Гагаузию отменен

Исполком Гагаузии окажет содействие желающим принять участие в литургии Патриарха в Кишиневе

Обстоятельства вынудили Патриарха Московского и всея Руси Кирилла сократить визит в Молдову до двух дней, вследствие чего был отменён ожидавшийся приезд Святейшего в Гагаузию. В ходе рабочего совещания Исполнительного комитета Глава автономии призвал отнестись к возникшей ситуации с пониманием, хотя многие жители Гагаузии и ждали этого визита с большим волнением. Вместе с тем, Михаил Формузал сообщил, что Исполком готов предоставить бесплатно 4 автобуса для выезда желающих в Кишинёв, где, как ожидается, Глава Русской Православной Церкви отслужит 9 октября в Кафедральном соборе Рождества Христова литургию.

Фонд из Великобритании рассмотрит возможность инвестирования в Гагаузию

27 сентября Башкан Гагаузии Михаил Формузал провел встречу с представителями инвестиционного фонда «Анжелло» (Великобритания).

В ходе встречи были обсуждены вопросы реализации совместных инвестиционных проектов на территории автономии. В частности, представитель фонда Норман Фрейзер отметил, что компания готова рассмотреть возможность инвестирования в бизнес-проекты в Гагаузии от 150 000 до 500 000 долларов в каждый. Представители «Анжелло» примут участие во Втором экономическом форуме «Инвестиции в Гагаузию – вектор развития», в ходе которого они смогут изучить экономическую среду в автономии и наладить контакты с будущими партнерами.

В свою очередь, Глава автономии отметил, что власти Гагаузии окажут инвесторам необходимую поддержку.

Посольство Польши окажет содействие в ремонте Кириет-Лунгского детского сада

27 сентября Михаил Формузал провел встречу с заместителем посла Польши в Молдове г-ном Носаль.

Башкан Гагаузии выразил благодарность за то внимание, которое уделяется автономии со стороны Польши. В частности, при содействии посольства Польши в Гагаузии было реализовано много проектов.

При поддержке польского посольства ежегодно выделяются средства на благоустройство села Кириет-Лунга Чадыр-Лунгского района. На данный момент посольство оказывает поддержку в реконструкции Кириет-Лунгского детского сада.

Начиная с 2007 года посольство Польши в Молдове оказало поддержку в реализации проектов в Гагаузии на общую сумму 2562000 леев, в том числе были проведены работы по реконструкции систем водоснабжения в с. Авдарма, с.Чок-Майдан и энергосберегательным мероприятиям, газификации в г. Чадыр-Лунга и с. Кириет-Лунга.

Гагаузская делегация совершает рабочий визит в Турцию

26 сентября делегация из Гагаузии в составе первого заместителя председателя Исполкома Валерия Яниогло, начальника главного управления строительства развития инфраструктуры и коммуникаций Петра Златова и примара г. Вулканешты Федора Терзи выехала в Турцию, где намерена провести ряд рабочих встреч с членами турецкого правительства, а также с руководством агентства ТИКА.

Согласно программе визита, члены гагаузской делегации встретятся с министром труда и социальной защиты Турции Фаруком Челик, министром сообщения Бинали Йилдырым, министром продовольствия, сельского хозяйства и животноводства Мехметом Мехди Екером, министром здравоохранения Реджепом Акдаа и министром образования Турции Ёмером Динчер.

Кроме того, в рамках визита Главе агентства ТИКА г-ну Сердару Чар будет передан план водоснабжения города Вулканешты для рассмотрения возможности реализации данного проекта при содействии турецкого агентства.

В Комрате прошел футбольный фестиваль

С 20 по 22 сентября главное управление по делам молодежи и спорта провело детский футбольный фестиваль «Открытые развлекательные футбольные школы (OFFS)» на Комратском стадионе.

В работе фестиваля были задействованы 14 тренеров, 14 ассистентов. Фестиваль проводился с участием 12 групп – 192 детей из разных школ АТО Гагаузия, в возрасте от 6-11 лет. Открытые развлекательные футбольные школы (OFFS) проводятся совместно с Федерацией Футбола Молдовы, при поддержке Неправительственной организации ССРА (Дания). Все участники футбольного фестиваля получили в подарок футболки, кепки, флажки, с логотипами OFFS, каждая школа получила футбольный инвентарь.

Крах аграрной экономики

Сельское хозяйство Молдавии было ведущим сектором экономики республики, одним из лучших образцов ведения аграрного дела в бывшем Советском Союзе.

За примерно три десятилетия на основе современной науки и достижений передовой практики, крупных капиталовложений (в 1981-1990 гг. ежегодные капитальные вложения в развитие АПК составляли 1,1-1,2 млрд руб., что равноценно было в то время примерно 1,5 млрд дол. США) был создан мощный и эффективно действовавший агропромышленный комплекс.

На 1 января 1990 г. в него входили 453 колхоза, 431 совхоз, 162 межхозяйственных сельскохозяйственных предприятия, 40 объединений, 8 агрофирм, 183 предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности, 269 строительных организаций, 49 предприятий науки и научно-обслуживания и др. организации. В 1990 г. в АПК было произведено продукции на сумму 10,9 млрд рублей, сосредоточено основных фондов на сумму 12,3 млрд рублей. На долю АПК приходилось 52% совокупного общественного продукта, 55,6% производственных основных фондов, 56% численности работающих в республике (более одного миллиона человек).

В сравнительно короткие сроки была создана пищевая и перерабатывающая промышленность, разработаны и внедрены прогрессивные технологии производства растениеводческих культур. Получила развитие новая для Молдавии сфера - производство средств производства для АПК: к 1990 г. в республике действовали 11 предприятий машиностроения и металлообработки, в т.ч. Кишиневский тракторный завод.

Впечатляющие результаты были достигнуты в развитии животноводства. Была выведена новая порода крупного рогатого скота, практически в каждом районе были созданы и эффективно действовали комплексы по производству свинины, комплексы по производству говядины, комплексы по производству (выращиванию) нетелей, птицефабрики.

Большое внимание уделялось социальному развитию. В 1981-1990 гг. за 10 лет в сельской местности было введено в действие: общеобразовательных школ на 126,6 тыс. учебных мест, больниц на 1370 коек, амбулаторно-поликлинических учреждений на 8384 посещений в смену, клубов и домов культуры на 43,5 тыс. мест.

Выдающиеся успехи в развитии АПК были достигнуты благодаря труду всего молдавского народа, при огромной помощи союзного государства.

После развала в 1991 г. союзного государства создание независимой Молдовы было объективной необходимостью. Молдова, обретшая независимость, имела все предпосылки - высокоразвитые промышленность и сельское хозяйство, мощный производственный потенциал, многочисленные высококвалифицированные кадры - чтобы через разумное реформирование преобразоваться в современное развитое государство.

К сожалению, те реформы, которым подверглась республика, основывались не на разумности и профессионализме, не на мировом опыте. Чтобы сделать процессы десовиетизации необратимыми, они диктовались стремлением в кратчайшие сроки сломать и отбросить советское политическое и экономическое наследие, а на вооружении «реформаторов» были лишь дешевый популизм и полная безграмотность.

С 1992 г. агропромышленный комплекс Молдовы начал приходить в упадок. На состояние всей экономики, в т.ч. сельского хо-

зяйства особенно пагубное влияние оказали одиозная финансовая политика, боновая приватизация и внедренная в 1996-1998 гг. программа «Пэмынт». Менее чем за десять лет агропромышленный комплекс был разрушен. Были ликвидированы практически все колхозы, совхозы, межхозяйственные объединения и комплексы. Закрылось большинство предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности, науки и научного обслуживания села. Инвестиции в развитие сельского хозяйства по сравнению с 1981-1990 гг. в среднегодовом исчислении сократились в десятки раз.

Раздача людям земли, преподносимая новоявленными реформаторами как великое благо (сегодня средний размер одного условного землепользователя - 2,2 га), ничем не подкрепленная - имеет ввиду соответствующая инвестиционная, кредитная политика, снабжение, реализация и т.д. - оказалась роковой ошибкой.

Но скорее это была не ошибка, а сознательные действия государства. Никто, наверное, не отрицает необходимости поиска путей повышения эффективности экономики. Но надо было не разрушать накопленный десятилетиями потенциал, а создавать условия для использования рыночных отношений всеми формами производства. Тем более это верно, когда речь идет о реформировании государственно-плановой экономики, когда происходят столь глубинные изменения. В такие исторические периоды роль государства, очевидно, только возрастает. Раздав людям землю, государство почитало свои функции исчерпанными и сняло с себя всякую ответственность за развитии сельского хозяйства.

Оставшись один на один со своими проблемами, молдавский крестьянин столкнулся, прежде всего, с огромным диспаритетом цен (это высокие цены на товары и услуги, используемые в процессе производства сельскохозяйственной продукции, и низкие цены на производимую крестьянскую продукцию), с отсутствием государственного кредитования. Коммерческие банки, являясь практически единственными поставщиками кредитных ресурсов, при бесконтрольности государства, стали выдавать в основном краткосрочные кредиты под неподъемные проценты. Складывающаяся картина следует дополнить минимизацией роли государства (или ее полным отсутствием) в вопросах снабжения села и реализации производимой селом продукции. Результатом такого «реформирования» могло стать только свертывание сельскохозяйственного производства.

По опубликованным Национальным бюро статистики предварительным итогам «Сельскохозяйственной переписи - 2011» в стране на 11 марта 2011 г. неиспользованных, заброшенных земель было около 300 тыс. га. Количество многолетних насаждений уменьшилось с 470 тыс. га в 1990 г. до 199 тыс. га или более чем в 2 раза. Поголовье



КРС сократилось с 1,2 млн голов до 207 тыс. или в шесть раз, поголовье свиней с 1,8 млн голов до 442 тыс. или в четыре раза, поголовье овец и коз с 1,3 млн до 747 тыс. или почти в два раза, поголовье птицы с 22 млн голов до 12,5 млн или почти в два раза.

Кроме зерна и подсолнечника произошло резкое сокращение производства по всем показателям. Производство мяса сократилось более трех раз, молока более чем в два раза, овощей в три раза, плодов и ягод почти в три раза, сахарной свеклы в шесть раз, значительное сокращение по производству яиц и винограда.

Табакочесная отрасль загублена. От среднегодового производства в 1981-1990 гг. в 100 тыс. тонн опустились до 4,4 тыс. тонн в 2009 г.

ПРОИЗВОДСТВО ОСНОВНЫХ ВИДОВ С/Х ПРОДУКЦИИ НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ (В ГОД КГ)				
Показатели	1981-1990 (среднегодовой)	1990	2000	2009
Мясо (в убойном весе)	73	84	24	25
Молоко и молочные продукты	326	346	158	161
Яйцо (штук)	254	259	158	180
Овощи	310	270	100	86
Картофель	91	68	91	73
Фрукты и ягоды	228	206	70	86
Виноград	294	225	197	192
Зерно	599	600	532	610
Подсолнечник	61	58	74	80
Сахарная свекла	589	544	295	95
ПОТРЕБЛЕНИЕ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ (В ГОД КГ)				
Показатели	1981-1990 (среднегодовой)	1990	2000	2009
Мясо и мясопродукты	52	58	23,6	25,7
Молоко и молочные продукты	280	303	152,8	160,4
Яйцо (штук)	201	203	132	151
Картофель	75	69	53,4	70,7
Овощи	123	112	83,1	87,6
Фрукты, ягоды и виноград	66	79	31,8	41,7
Хлеб и хлебобулочные изделия	175	171	133,9	150,7

Потребление продуктов питания на душу населения, кроме картофеля и хлеба, уменьшилось практически в два раза.

Финансовые показатели в АПК неблагоприятные. Из прибыльной (0,8-1 млрд руб. в год) и рентабельной (24-25%) отрасль в настоящее время превратилась в убыточную.

Социальное развитие по существу остановилось. Село

обезлюдно и деградирует. Основная часть сельского трудоспособного населения в поисках лучшей доли выехало за рубеж на заработки - а это разделенные семьи, беспризорные дети, покинутые старики. Часть выезжающих на заработки уже обосновалась за границей на постоянное место жительства.

Таков безрадостный итог тех изменений, которые произошли в сельском хозяйстве в последние 20 лет и привели агропромышленный комплекс страны к краху.

Реформирование через разрушение всего и вся, которое привело к резкому расслоению в обществе, к унижению и нищенскому существованию большинства населения, к огромному исходу людей из страны, к перманентному политическому кризису, могло произойти только в стране, где правят безразличность и некомпетентность.

Напрашивается вопрос: можно ли было избежать столь негативных последствий при переходе на рыночную экономику?

Ответ однозначен - можно и нужно было. Об этом говорит мировой опыт и, в определенной степени, опыт, который был в Гагаузской автономии до 1999 года.

Поскольку земельный вопрос во все времена является одним из самых сложных и важных сторон крестьянского бытия - представляется необходимым сравнить - как этот вопрос решался в 1993-1998 годах у нас в Молдове и о чем говорит мировой опыт?

На начало 1999 г., после ускоренного процесса внедрения программы «Пэмынт» в Молдове, пашня с частной формой собственности составляла уже 93,3%, многолетние насаждения - более 94%.

Сравним с некоторыми странами, где аграрная экономика наиболее развита.

К примеру, в Израиле лишь 10% земли в частной собствен-

ности, Голландии - 30, в Швеции - 40, а во Франции и Англии 75% и 78% соответственно. В зависимости от исторических традиций, климатических условий, других особенностей предпочтение отдается в Израиле, Голландии и Швеции государственной собственности на землю, в Англии же и во Франции - частной собственности. Во всех этих странах государство уделяет

максимальное внимание развитию сельского хозяйства (крупные дотации, льготное кредитование, широкое развитие арендных отношений и т. д.). Как видим - эффективность использования земли зависит не столько от формы собственности на нее, сколько от формы организации производства.

Из опыта Гагаузской автономии. В 1995-1998 гг. мы выступили за многоукладную аграрную экономику с предпочтением крупнотоварного производства. Исходили мы из того, что все формы аграрного производства имеют право на существование и могут быть субъектами рыночных отношений.

Автономия, используя права, данные Законом о Гагаузии, не допустила на своей территории реализации разрушительной программы «Пэмынт», сохранила к началу 1999 г. весь производственный и кадровый потенциал в растениеводстве, животноводстве, пищевой и перерабатывающей отрасли.

О верности избранного пути говорят некоторые итоги 1998 года. Удельный вес Гагаузии в общем объеме производства по стране в процентах следующий: зерновые и зернобобовые - 9,2; подсолнечник - 9,6; плоды и ягоды - 7; виноград - 18,7; молоко - 8,9; выращивание скота и птицы - 8,8; шерсть - 14,1.

Производительность труда в сельском хозяйстве Гагаузии составила 5 тыс. леев на одного работника при 3,9 тыс. леев по стране или на 28% выше. В целом, автономия, занимая 5,4% земельной площади страны, произвела 10,2% аграрной продукции.

Вместо изучения, серьезного анализа состояния агропромышленного комплекса Гагаузской автономии мы подверглись со стороны Кишинева жесткой критике и новым (безуспешным до 2000 г.) попыткам внедрить в регионе «Пэмынтовские» реформы.

На постсоветском пространстве положительным примером развития сельского хозяйства, всего агропромышленного комплекса является, на мой взгляд, Республика Беларусь, чей опыт, нам надо изучить и во многом перенять.

Нормальное развитие нашей Молдовы, где практически нет полезных ископаемых, где главным богатством является земля, очевидно, невозможно без современного высокоразвитого аграрного производства (с одновременным широким развитием неэнергоёмкой и неметаллоёмкой промышленности, к примеру: электроника, точное машиностроение и др.).

В этой связи необходимо: серьезно и глубоко изучив опыт собственного развития агропромышленного комплекса (особенно его советский период), мировой опыт - разработать программу выхода из кризиса и обеспечения устойчивого и эффективного развития АПК страны. Представляется, что главное - это консолидация земли, крупные инвестиции в т.ч. иностранный капитал, специальное кредитование, снабжение и др.

Ничуть не преуменьшая роли частной инициативы, следует, на мой взгляд, ясно и четко осознать: вопросы восстановления и развития агропромышленного комплекса страны настолько сложны и масштабны, что сегодня это по силам только государству.

Георгий ТАБУНЩИК,
1987-1990 гг. - зам. председателя Госплана Молдавской ССР; 1995-1999 гг., 2002-2006 гг. - Башкан (Глава) Гагаузии.